
Syllabus
Κοινωνική ιστορία της ανατολικής Μεσογείου

· Ανθρωπογεωγραφία της Μεσογείου: οι βουνίσιοι όγκοι και οι ορεινές χερσόνησοι, τα δάση, τα βοσκοτόπια, οι αναβαθμίδες στα βουνά με τις καλλιέργειες, τα οροπέδια και οι πεδιάδες με πιο συχνές τις καλλιέργειες των σιτηρών, της ελιάς και των αμπελιών. Οι ελώδεις πεδιάδες και τα έργα αποξήρανσης, οι πόλεις και οι κωμοπόλεις στα πεδινά και στα παράκτια πεδινά οι πόλεις-λιμάνια.
· Οι κίνδυνοι του παλαιού καθεστώτος: η ελονοσία, οι επιδημίες –κυρίως η πανώλη, μάστιγα μόνιμη μέχρι και τον 18ο αιώνα– αλλά και τα αφροδίσια νοσήματα, η ιλαρά, η δυσεντερία, η γρίπη και ο τύφος. Η «διακεκομμένη ζωή» των πόλεων και οι «κοινωνικές σφαγές» των φτωχών από τις επιδημίες και την ελλιπή διατροφή. Οι σιτοδείες και οι συχνοί λιμοί από την έλλειψη σιτηρών, οι κρίσεις διατροφής στις πόλεις και στην ύπαιθρο.
· Τα νησιά και οι πληθυσμοί τους με τις αγροτικές και τις θαλασσινές ασχολίες τους. Η διατροφική ανεπάρκεια και η επικοινωνία ανάμεσα στα νησιά ή τις κοντινές ακτές.
· Οι πληθυσμοί που ζουν ως υπήκοοι της οθωμανικής αυτοκρατορίας ή των βενετικών κτήσεων. Ρωμιοί/Γραικοί/Rum/Yunan, είναι οι ελληνόφωνοι χριστιανοί ορθόδοξοι που ζουν μαζί με τους μουσουλμάνους, τους καθολικούς σε λίγες περιοχές, τους  Αρμένιους, τους Εβραίους, τους Ρομά.

· Η οθωμανική κυριαρχία και η βενετική κυριαρχία: κατακτητές και κατακτημένοι (η φορολογία, η διχοτομία ως προς το θρήσκευμα, η δυτική κυριαρχία και η διατήρηση των φεουδαλικών δικαιωμάτων, οι εσωτερικές υποτέλειες και ηγεμονίες).
· Οι μετακινήσεις των πληθυσμών: η γραικική διασπορά στις παροικίες της Βενετίας, ο αλβανικός εποικισμός, ο σλαβικός εποικισμός, οι εγκαταστάσεις των Βλάχων, η εγκατάσταση των Εβραίων Ασκενάζι, των Σεφαραδιτών και των Μαράνος στα αστικά κέντρα της οθωμανικής αυτοκρατορίας.
· Η ταξιδιωτική φιλολογία: τα κείμενα των Ιταλών πρεσβευτών και προβλεπτών˙ ο θαυμασμός των Γάλλων ταξιδιωτών του 16ου αιώνα για την οθωμανική αυτοκρατορία· η εικόνα του δεσποτισμού τον 17ο και τον 18ο αιώνα· οι διομολογήσεις και η ματιά του Διαφωτισμού στο ελληνικό τοπίο και τους ανθρώπους· ο φιλελληνισμός, η realpolitik· τα εθνικά στερεότυπα του περιηγητισμού.
· Οι πόλεις: η διοικητική, κοινωνική, δημογραφική και οικονομική οργάνωση και ανάπτυξη των βαλκανικών πόλεων· ο εποικισμός της Κωνσταντινούπολης/Ισταμπούλ·  η οθωμανική αγορά· οι παραγωγικές και εμπορικές δραστηριότητες των πόλεων· οι περιορισμοί των κατακτημένων· η αστική καθημερινότητα.
· Κουλτούρα και παιδεία των μουσουλμανικών πληθυσμών. Σχολεία που χρηματοδοτούνται από θρησκευτικά ιδρύματα ή ιδιώτες, θεολογικές σχολές δερβίσικα μοναστήρια και βιβλιοθήκες, χειρόγραφα με το Κοράνι. Αύξηση της έκδοσης βιβλίων στο δεύτερο μισό του 19ου αιώνα, επανασχεδιασμός των οθωμανικών γραμματοσειρών, έκδοση ξενόγλωσσων μεταφράσεων και οθωμανικών μυθιστορημάτων.
· Η παιδεία των ελληνόφωνων χριστιανών: η διδασκαλία των «κοινών» γραμμάτων, τα λειτουργικά και εκκλησιαστικά βιβλία, η κυκλοφορία των χειρογράφων, η αλληλοδιδακτική μέθοδος, οι λαϊκές φυλλάδες – τα λαϊκά αναγνώσματα, η κρητική λογοτεχνία, ο ελληνικός Διαφωτισμός και η εκδοτική παραγωγή – τα νεωτερικά βιβλία, οι μεταφράσεις βιβλίων από τη Δύση, η ακμή του Διαφωτισμού,  το αναγνωστικό κοινό.
· Ο κόσμος της υπαίθρου: το οθωμανικό φορολογικό σύστημα, η εμπορευματοποίηση αγροτικών προϊόντων, το ιδεώδες της αυτάρκειας του αγροτικού κόσμου, η επιδεικτική κατανάλωση (κόσμημα κι ενδυμασία), τα κανονιστικά κείμενα για την πάταξη της πολυτέλειας, οι οικογενειακές σχέσεις, η διατροφή της αγροτικής οικογένειας.

· Μια ιδιότυπη κτηνοτροφική κοινωνία: Σούλι και Σουλιώτες.
3

