ΜΚ0309, Διδασκαλία του ποδοσφαίρου
Οδηγίες εξετάσεων Εαρινού Εξαμήνου 2019 - 2020

Αγαπητοί φοιτητές, όπως έχετε πληροφορηθεί από τις αναρτήσεις στην ιστοσελίδα του τμήματος, οι εξετάσεις του μαθήματος θα γίνουν ηλεκτρονικά μέσα από το MS-FORMS μέσω του παρακάτω συνδέσμου ο οποίος θα ενεργοποιηθεί στις 25/6/ 2020 στις 11:00 ακριβώς!
https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=F2l_oIL2V0aa6x-liHLhILz07ttpnl9Dj7GDrnh5voNUOUE3R1hNMFJKTVpHUEhFOElFOU5POVZDSi4u 

Χρόνος Εξέτασης
Ο χρόνος εξέτασης είναι συγκεκριμένος (30 λεπτά από την προγραμματισμένη ώρα έναρξης) και μετά το τέλος του δεν μπορείτε να συνεχίσετε να απαντάτε στις ερωτήσεις. ΜΗΝ ΞΕΧΑΣΕΤΕ ΝΑ ΥΠΟΒΑΛΛΕΤΕ τις απαντήσεις σας όταν τελειώσετε. Μόνο τότε κατοχυρώνετε την συμμετοχή σας στις εξετάσεις. Γι’ αυτό τον λόγο προσοχή και συγκέντρωση διότι ο χρόνος αυτός είναι οριακός. Όταν ολοκληρώσετε την εξέταση ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ ΝΑ ΕΠΑΝΑΛΑΒΕΤΕ ΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΗ αν την έχετε ολοκληρώσει μία φορά. Όποιος επαναλάβει την εξέταση δε θα βαθμολογηθεί σε καμία προσπάθεια. 


Θέματα
Τα 20 θέματα είναι με τυχαία σειρά για τον καθένα από εσάς. Θα πρέπει να απαντάτε γρήγορα διότι ο χρόνος είναι οριακός. Το είδος των θεμάτων είναι: πολλαπλής επιλογής με μία μόνο σωστή επιλογή και υποχρεωτικά πρέπει να απαντηθούν όλα (σύνολο Βαθμολογίας 20).


Τεχνολογικά Μέσα και Δεξιότητες
Τα απαιτούμενα τεχνολογικά μέσα και οι δεξιότητες που θα πρέπει να έχετε διαθέσιμα κατά την διάρκεια εξέτασης του μαθήματος είναι: υπολογιστής με σύνδεση στο διαδίκτυο, χρήση υπολογιστή, επεξεργασία κειμένου καθώς και πρόσβαση και χειρισμό του εργαλείου Office 365 [MS-Forms].


Προσοχή έχετε δικαίωμα μόνο για μια προσπάθεια υποβολής. Κανένας  άλλος τρόπος δεν πρόκειται να γίνει αποδεκτός.


Ιδιαίτερη Προσοχή: 

· [bookmark: _GoBack]εάν μπείτε στις 11:15 θα έχετε 15’ διαθέσιμα. Η φόρμα δεν θα δέχεται απαντήσεις μετά τις 11:30  
· Οι εξετάσεις αφορούν και τους επί πτυχίω φοιτητές.

Καλή επιτυχία!



