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Ο όμιλος ΕΛΤΡΑΚ αποτελεί μέλος του ευρύτερου ομίλου CP Holdings, ο οποίος ξεκινώντας το 1956 από το Ηνωμένο Βασίλειο, επεκτάθηκε σε διάφορες χώρες της Κεντρικής Ευρώπης, της Αφρικής και στο Ισραήλ. 
Μερικοί από τους βασικούς τομείς στους οποίους δραστηριοποιείται η CP Holdings, είναι η διάθεση εξοπλισμένων επαγγελματικών χώρων, οι ξενοδοχειακές εγκαταστάσεις, η εμπορία βαρέων μηχανημάτων αλλά και το διεθνές εμπόριο σε τομείς, όπως η γεωργία, η τεχνολογία και λοιπές συναφείς κατηγορίες. 
Ο όμιλος ΕΛΤΡΑΚ έχει υπάρξει συνώνυμος της επιτυχίας και της σταθερής εξέλιξης. Από την ίδρυσή του ακόμα το 1982, έχει χαράξει μία σημαντική πορεία, με δύο ηγέτιδες μάρκες παγκοσμίως, την Caterpillar και τη Bridgestone, επιδεικνύοντας απαράμιλλη συνέπεια και επαγγελματισμό. Οι σύγχρονες και ασφαλείς εγκαταστάσεις, τα εξελιγμένα συστήματα πληροφορικής, οι πιστοποιημένες διαδικασίες λειτουργίας είναι μόνο μερικά από τα ποιοτικά χαρακτηριστικά που προσθέτουν αξία στον όμιλο ΕΛΤΡΑΚ, διαφοροποιώντας κατά πολύ τα προσφερόμενα προϊόντα και υπηρεσίες. Μα πάνω απ' όλα, αυτό που κάνει τη διαφορά είναι το εξειδικευμένο ανθρώπινο δυναμικό και οι έμπειρες ομάδες των συνεργατών σε συνδυασμό με τη δέσμευση και τις αξίες του ομίλου, που συνοψίζονται ακολούθως: Ακεραιότητα, αποδοτικότητα, καινοτομία, ομαδικό πνεύμα με γνώμονα την εξυπηρέτηση και την εξέλιξη της κοινωνίας.
ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ  - Αθήνα
Ο όμιλος εταιριών ΕΛΤΡΑΚ Α.Ε. αναζητά για την περιοχή της Κηφισιάς στην Αθήνα, τελειόφοιτους ΤΕΙ για την πραγματοποίηση της Πρακτικής Άσκησης.
Τα επιθυμητά προσόντα :
· Σχολή τεχνικής κατεύθυνσης 
· Καλή γνώση αγγλικών
· Υπευθυνότητα, Ομαδικό πνεύμα
· Διάθεση για εργασία
Προσφέρονται:
· Συνεχή εκπαίδευση και υποστήριξη
· Ευχάριστο περιβάλλον
· Δυνατότητα πρόσληψης με την ολοκλήρωση της πρακτικής άσκησης
Όσοι ενδιαφέρονται παρακαλώ να στείλουν  e mail στο : nboutas@eltrak.gr & astavrou@eltrak.gr 

