
Διευκρινίσεις για τον τρόπο διεξαγωγής των εξετάσεων στη Μαιευτική Κλινική
1. ΠΤΥΧΙΑΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ (ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΙΙ)
a. Οι πτυχιακές εξετάσεις θα πραγματοποιηθούν με διαδικτυακή προφορική εξέταση μέσω των πλατφορμών που χρησιμοποιήθηκαν για τη διδασκαλία της Μαιευτικής ΙΙ (Β. Μαυρογιάννη, Κωδικός: khud9cu), Μαιευτικής ΙΙΙ (Ν Γκουλέτσου Κωδικός: iowhhvd), Μαιευτικής Αναπαραγωγής IV (ΓΧ Φθενάκης, κωδικός aqr802c) και της Πρακτικής Άσκησης (ΓΣ Αμοιρίδης κωδικός 6nspwt7). 
b. Οι νέοι επί πτυχίω φοιτητές, θα εξεταστούν από όλους τους εξεταστές, ενώ αυτοί των προηγούμενων ετών, δεν θα εξεταστούν από τον κ. Φθενάκη.
c. Σε όλες τις ημέρες εξέτασης  θα γίνεται ταυτόχρονη εξέταση ομάδας 4 ή 5 φοιτητών διάρκειας  1 ώρας.
d. Οι εξετάσεις θα γίνονται με ανοιχτή κάμερα και με την έναρξη οι φοιτητές θα επιδεικνύουν την φοιτητική τους ταυτότητα. 
e. Η τελική κατανομή των εξεταζόμενων σε ομάδες θα ανακοινωθεί την Παρασκευή 11/6, μετά τη λήξη της προθεσμίας δήλωσης συμμετοχής στις εξετάσεις, με ανακοίνωση στην ιστοσελίδα του Τμήματος 
f. Στην τελική λίστα των εξεταζόμενων φοιτητών θα προστεθούν -πιθανά- και τα ονόματα των 6 φοιτητών που οφείλουν προαπαιτούμενο μάθημα με ημερομηνία εξέτασης την 14 /6 και εφόσον αυτοί δηλώσουν ότι επιθυμούν να συμμετάσχουν στις εξετάσεις της Πρακτικής Άσκησης ΙΙ  
g. Εφιστάται η προσοχή των φοιτητών για έγκαιρη σύνδεση και άμεση αποσύνδεση μετά την ολοκλήρωση της εξέτασης,  ειδικά την Τρίτη ημέρα, όταν ο χρόνος θα είναι περιορισμένος.

2. ΓΡΑΠΤΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
a. Όλες οι γραπτές εξετάσεις θα γίνουν στην πλατφόρμα MS office365- forms 
b. Οι ερωτήσεις θα είναι πολλαπλών επιλογών με 1 ή και περισσότερες ορθές απαντήσεις.
c. Οι γραπτές εξετάσεις θα είναι κοινές για τους φοιτητές του Παλαιού (ΠΠΣ) και του Νέου (ΝΠΣ) προγράμματος σπουδών 
d. Στο μάθημα της Παθολογίας Αναπαραγωγής του Αρσενικού θα συμμετέχουν και οι φοιτητές του ΠΠΣ για την εξέταση στην Τ.Σ.
e. Η γραπτή εξέταση της Μαιευτικής IV αφορά ΜΟΝΟ τους φοιτητές του ΝΠΣ
f. Η έναρξη των εξετάσεων είναι αυτή που αναγράφεται στο πρόγραμμα
g. ΠΡΟΣΟΧΗ: Η διάρκεια της εξέτασης στα μαθήματα ΜΙ, ΜΙΙ, ΜΙΙΙ θα είναι 30 λεπτά, ,  μολονότι στο πρόγραμμα της εξεταστικής  αναφέρεται διάρκεια εξέτασης  2 ωρών για όλα τα μαθήματα. Ο χρόνος στον οποίο θα πρέπει να υποβληθούν οι απαντήσεις είναι 20 λεπτά, ΠΛΗΝ των φοιτητών της ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ οι οποίοι μπορούν να εξαντλήσουν και τα 30λπτά. 
h. Η υποβολή των απαντήσεων γίνεται μόνο μία φορά μετά την ολοκλήρωση των απαντήσεων. Μετά την παρέλευση των ανωτέρω χρόνων, η πλατφόρμα κλείνει και είναι αδύνατο να υποβληθούν απαντήσεις. 
i. Για τη σύνδεση θα αποσταλούν εγκαίρως τα σχετικά links. 

