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ΑΤΟΜΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ #2
Οδηγίες για την εκπόνηση της γραπτής ατομικής εργασίας

· Η εργασία θα υποβληθεί το αργότερο μέχρι και τις 15/01/2024 (ώρα 23:59) σε ηλεκτρονική μορφή, στην πλατφόρμα ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης (e-class). Δεν είναι εφικτή η εκπρόθεσμη υποβολή εκτός αν συντρέχει, αποδεδειγμένα, λόγος ανωτέρας βίας.

· Το ηλεκτρονικό αρχείο της εργασίας θα είναι τύπου .docx και θα φέρει τον τίτλο «ΠΟ_ΕΠΩΝΥΜΟ ΟΝΟΜΑ_ΑΤΟΜΕΡΓ1».

· Η εργασία αποτελείται από 3 θέματα. 

· Ο μέγιστος βαθμός της εργασίας είναι 10 μονάδες, με τα θέματα να είναι ισοδύναμα. 
· Η βαρύτητα της εργασίας στη διαμόρφωση του συνολικού βαθμού είναι 20%
· Ο βαθμός της εργασίας ισχύει για δύο εξεταστικές περιόδους:
· χειμερινή (Ιανουάριος - Φεβρουάριος 2024), 
· επαναληπτική (Αύγουστος – Σεπτέμβριος 2024).
· Η υποχρέωση υποβολής της εργασίας αναφέρεται τόσο στους φοιτητές / στις φοιτήτριες του πρώτου εξαμήνου όσο και στους φοιτητές / στις φοιτήτριες μεγαλύτερων του πρώτου εξαμήνων. 
Υπενθύμιση: 

Η λογοκλοπή απαγορεύεται ρητώς και τιμωρείται βάσει των διατάξεων οι οποίες διέπουν τον Κώδικα Δεοντολογίας Σπουδών. 

ΘΕΜΑ 1: Το σπασμένο τζάμι
Ένας νεαρός παίζοντας ποδόσφαιρο στην αυλή της πολυκατοικίας του σπάει το τζάμι του γειτονικού αρτοποιείου. Ο αρτοποιός είναι στεναχωρημένος καθώς πρέπει να πληρώσει 500 ευρώ προκειμένου να αποκατασταθεί η ζημιά. Κάποιος περαστικός αναφέρει στον αρτοποιό ότι υπάρχει και η καλή πλευρά στην όλη ιστορία υπό την έννοια ότι θα κινηθεί το χρήμα στην αγορά. Ο τζαμάς θα εισπράξει 500 ευρώ από τον αρτοποιό και το μεγαλύτερο μέρος από αυτό το ποσό θα το ξοδέψει προκειμένου να αποκτήσει ορισμένα από τα αγαθά και τις υπηρεσίες που επιθυμεί. Ένα μέρος από αυτό το ποσό ενδέχεται να επιστρέψει στον αρτοποιό. Επομένως, το σπάσιμο του τζαμιού ίσως και να είναι ένα ευεργετικό γεγονός για την οικονομία της περιοχής. 
Παραθέστε το σχόλιό σας. 

ΘΕΜΑ 2: Έκδοση χρήματος
Ο πρωθυπουργός αναγγέλλει την εφαρμογή πολιτικής έκδοσης χρήματος και διοχέτευσής του στην αγορά. Στις τάξεις των φτωχών οικογενειών επικρατεί ικανοποίηση καθώς με τα επιπρόσθετα χρήματα θα έχουν τη δυνατότητα να αποκτήσουν επιπρόσθετα προϊόντα. 
Παραθέστε το σχόλιό σας. 

ΘΕΜΑ 3: Πλήρης απασχόληση

Ο οικονομικός σύμβουλος του πρωθυπουργού θεωρεί ότι η επίτευξη πλήρους απασχόλησης είναι εκείνη η οποία θα δημιουργήσει τις ιδανικές συνθήκες για τη λειτουργία της οικονομίας και, συνεπώς, πρέπει να καταστεί κυρίαρχη προτεραιότητα. 

Παραθέστε το σχόλιό σας.  
