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Σχεδιασμός Project μέσω Wiki-Pbworks
Στα πλαίσια του μαθήματος της Ευέλικτης Ζώνης, για την Ε΄και Στ΄Δημοτικού, του Δημοτικού Σχολείου Σαψίλων Πάτμου, αναζητώντας ένα ενδιαφέρον θέμα για το σχεδιασμό ενός Project, , σκεφτήκαμε μαζί με τους μαθητές μας να αναδείξουμε την ιστορία, την ομορφιά και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της Πάτμου, που την κάνουν να αποτελεί το στολίδι της Δωδεκανήσου. Γι΄αυτό το λόγο οργανώσαμε ένα Project, που το ονομάσαμε: «Γνωρίζουμε τον τόπο μας, γνωρίζουμε την Πάτμο» και η διάρκεια ολοκλήρωσης του θα είναι ένα σχολικό έτος.

Σχεδιάζοντας το Project και σκεπτόμενες την αξιοποίηση των ΤΠΕ στην εκπαίδευση, αποφασίσαμε όλη η εργασία και η προσπάθεια των μαθητών μας να οργανωθεί σε ένα Pbworks. Με οδηγό λοιπόν αυτή τη σκέψη, δημιουργήσαμε έναν διαδικτυακό τόπο, ένα Wiki με όνομα: gnwrizoumethnpatmo. Στόχος μας είναι οι μαθητές όχι να πληροφορηθούν απλώς για το νησί τους, αλλά να μάθουν για αυτό ανακαλύπτοντάς το οι ίδιοι. Βασισμένες σε αυτό, μορφοποιήσαμε το Wiki  με τέτοιο τρόπο ώστε, να περιλαμβάνει ελάχιστο υλικό, ενταγμένο από εμάς, με σκοπό να παροτρύνουμε τους μαθητές μας να το εμπλουτίσουν στη συνέχεια, συλλέγοντας όλες τις απαραίτητες πληροφορίες.

Πώς οργανώσαμε το Project;
Προκειμένου να καθοδηγήσουμε τους μαθητές μας, δημιουργήσαμε στο Wiki οκτώ θεματικές ενότητες  που στην ουσία αποτέλεσαν και τις ενότητες του Project.  Οι ενότητες αυτές είναι: 
· Η ιστορία της Πάτμου.
· Πάτμος και Θρησκεία.
· Παραδόσεις της Πάτμου.
· Παραδοσιακή Φορεσιά
· Παραδοσιακά Τραγούδια και Χοροί.
· Παραδοσιακά Φαγητά.
· Αξιοθέατα της Πάτμου.
· Παραδοσιακή Διάλεκτος.

Σύνολο, θα εργαστούν 36 μαθητές οι οποίοι έχουν χωριστεί σε οκτώ ομάδες όσες και οι θεματικές μας. Στόχος είναι τα παιδιά να συλλέξουν πληροφορίες από βιβλία, οδηγούς, άρθρα, ιστοσελίδες, προσωπικά βιώματα και συνεντεύξεις και στη συνέχεια σαν μικροί ''bloggers'',να εισέρθουν στην αντίστοιχη θεματική του Wiki, να τις οργανώσουν και να τις καταγράψουν. Με αυτό τον τρόπο, ένα μισοτελειωμένο Wiki από εμάς, θα ολοκληρωθεί  από τους μαθητές.

Σε αυτό το σημείο πρέπει να αναφέρουμε, πως ο ρόλος μας θα είναι  καθοδηγητικός για την διεκπεραίωση της εργασίας. Συγκεκριμένα, έχουμε δημιουργήσει σε αυτό τον διαδικτυακό τόπο μία σελίδα με οδηγίες (όνομα σελίδας: Οδηγίες για μαθητές),  μέσω της οποίας θα κατευθύνουμε τους μαθητές μας. Ακόμη, σε κάθε θεματική έχουμε  δημιουργήσει μία σελίδα που λειτουργεί ως εισαγωγή, έτσι ώστε να αποτελεί μια κατευθυντήρια γραμμή για αυτά που θα πρέπει να αναλύσουν οι μαθητές μας στις ενότητες κάθε θεματικής. Επίσης, η πρώτη ενότητα κάθε θεματικής έχει συμπληρωθεί από εμάς, πάλι με στόχο να βοηθήσουμε τους μαθητές κατά τη διάρκεια της εργασίας τους. Επιπρόσθετα, για τον τρόπο δημιουργίας των κειμένων των μαθητών έχει δημιουργηθεί σελίδα στο wiki με τίτλο «Τρόπος δημιουργίας και οργάνωσης κειμένων». Σε αυτή αναφέρονται οδηγίες για το πως θα χειριστούν το περιβάλλον του wiki, ώστε να είναι σε θέση να καταγράψουν τις πληροφορίες που συνέλεξαν, καθώς και οδηγίες για τον τρόπο που θα μορφοποιήσουν τα κείμενά τους. Τέλος, καθώς μερικές από τις θεματικές ενότητες συσχετίζονται μεταξύ τους, δίνεται η δυνατότητα στις ομάδες των μαθητών που έχουν αναλάβει τις θεματικές αυτές να συνεργαστούν μεταξύ τους. Η μία ομάδα δηλαδή έχει τη δυνατότητα  να εισέρχεται στην θεματική της άλλης να σχολιάζει στα comments τυχόν παρατηρήσεις αλλά και να συμπληρώνει υλικό που έχει εντοπίσει και ταιριάζει στην θεματική αυτή.

Μετά την ολοκλήρωση του Pbworks
Αφού ολοκληρωθεί ο διαδικτυακός τόπος από τους μαθητές και θέλοντας να ελέγξουμε αν στο τέλος, αποκόμισαν γνώσεις μέσα από αυτό το Project, σκεφτήκαμε και σχεδιάσαμε μερικές δραστηριότητες, στις οποίες οι μαθητές μας θα έχουν πιο ενεργητικό ρόλο.

Και αυτές οι δραστηριότητες θα υλοποιηθούν ομαδικά (σε 3 ομάδες) και θα έχουν κοινό θέμα αλλά διαφορετικό τρόπο διεκπεραίωσης. Βασικός στόχος, είναι οι μαθητές να εντάξουν σε αυτές τις δραστηριότητες όσα περισσότερα στοιχεία αφομοίωσαν από το Project. 

     ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
Δραστηριότητα 1: Η ομάδα που θα εργαστεί σε αυτή τη δραστηριότητα θα κληθεί αφού μελετήσει τις θεματικές του Wiki να συντάξει σε ένα Google Docs, ένα συνοπτικό κείμενο, που θα λειτουργήσει ως περίληψη του Wiki.

Δραστηριότητα 2: Η ομάδα που θα εργαστεί σε αυτή τη δραστηριότητα θα κληθεί αφού μελετήσει τις θεματικές του Wiki, να δημιουργήσει, να σκηνοθετήσει  να παρουσιάσει (με τη βοήθεια μας) στην καλοκαιρινή γιορτή του σχολείου, μια θεατρική παράσταση που θα έχει σχέση με την Πάτμο. Σε αυτό θα πρέπει να εντάξουν όσα περισσότερα στοιχεία μπορούν, από κάθε θεματική του Wiki.

Δραστηριότητα 3: Η ομάδα που θα εργαστεί σε αυτή τη δραστηριότητα θα κληθεί αφού μελετήσει τις θεματικές του Project, να δημιουργήσει στην καλοκαιρινή γιορτή, μία γωνία στην οποία θα εκθέσουν υλικό που αφορά την Πάτμο και που φυσικά έχει σχέση με τις θεματικές. Τέτοιο υλικό μπορεί να είναι: φωτογραφίες, άρθρα, γράμματα, παραδοσιακά προϊόντα κ.λπ.

Για την υλοποίηση των δραστηριοτήτων αυτών είναι σημαντικό τα μέλη της κάθε ομάδας, να διαβάσουν όλες τις θεματικές του Wiki και όχι μόνο τη θεματική στην οποία εργάστηκαν. Επίσης, κατά την μελέτη των θεματικών, οι μαθητές από κάθε θεματική μπορούν να σχολιάζουν παράλληλα την δουλειά των συμμαθητών τους. Μπορούν μάλιστα στα σχόλια, να αναφέρουν και πράγματα που γνωρίζουν για μία συγκεκριμένη θεματική, προκειμένου να βοηθήσουν τα μέλη κάποια άλλης ομάδας. 

(Οι παραπάνω δραστηριότητες αναφέροντα και στο Wiki, στη σελίδα: «Φτάνοντας στο τέλος του ταξιδιού μας!»)

Στόχοι
Σχετικά με το Pbworks
· Οι μαθητές να γνωρίσουν το Wiki-Pbworks ως περιβάλλον μάθησης.
· Οι μαθητές να είναι σε θέση να διαχειριστούν το περιβάλλον του Pbworks.
· Οι μαθητές να οργανώσουν και να παρουσιάσουν τις σκέψεις τους και τις πληροφορίες που θα συλλέξουν στο διαδικτυακό αυτό τόπο.
· Οι μαθητές να εργαστούν ομαδικά για τη διεκπεραίωση ενός Project μέσω ενός Wiki.
Σχετικά με το Project
· Οι μαθητές να χρησιμοποιήσουν κατάλληλα ποικίλες πηγές και εργαλεία πληροφόρησης και επικοινωνίας με στόχο την εξεύρεση, ανάλυση, αξιολόγηση και παρουσίαση πληροφοριών που σχετίζονται με το νησί τους.
· Οι μαθητές να εργαστούν ομαδικά για την συμπλήρωση των ενοτήτων που αφορούν το Project.
· Οι μαθητές να επεξεργαστούν κριτικά τις πληροφορίες που θα συλλέξουν και να επιλέξουν σωστά ποιες από αυτές θα εντάξουν στο Project.
· Να συνεργαστούν για τη δημιουργία πολυτροπικών κειμένων.

Γιατί επιλέξαμε το Pbworks
	Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, θέλοντας να αξιοποιήσουμε τη χρήση των ΤΠΕ στην εκπαίδευση, αποφασίσαμε να επιλέξουμε το Pbworks προκειμένου να οργανώσουμε με τη βοήθεια αυτού του περιβάλλοντος το Project. Επιλέξαμε λοιπόν, το συγκεκριμένο περιβάλλον μάθησης διότι συνδυάζει τις τρεις από τις τέσσερις κατηγορίες της εμπλοκής «με το μυαλό». Ειδικότερα, εντάσσει την ενεργητική εμπλοκή, αφού οι μαθητές πρόκειται να ερευνήσουν και στην συνέχεια να οργανώσουν τις πληροφορίες που συνέλεξαν στο Wiki. Ακόμη, περιλαμβάνει την κατασκευαστική εμπλοκή των μαθητών, καθώς οι μαθητές καλούνται να ολοκληρώσουν τις ημιτελείς σελίδες του Wiki που έχουμε ξεκινήσει εμείς, παραθέτοντας τις πληροφορίες που έχουν συλλέξει. Επίσης, εμπλέκονται και διαλογικά από τη στιγμή που οι  μαθητές συζητούν για τις πληροφορίες που θα εντάξουν στο Wiki και για τον τρόπο ένταξής τους. Παράλληλα, με το Wiki δίνεται η δυνατότητα  ο ένας να ΄΄ χτίσει΄΄ πάνω στη δουλειά του άλλου και να παρεμβαίνει ο ένας στην δουλειά του άλλου για την κάλυψη τυχόν κενών, εφόσον έχει προηγηθεί συζήτηση μεταξύ τους. Επιπλέον, μέσω του συγκεκριμένου περιβάλλοντος ως εκπαιδευτικοί θα είμαστε σε θέση να ελέγχουμε την εργασία και την πρόοδο των μαθητών ανά πάσα στιγμή και παράλληλα να τους καθοδηγούμε και ηλεκτρονικά. Τέλος, καθώς θα παρουσιάσουν το Project μέσω του Pbworks, η προσπάθειά τους δεν θα περιοριστεί μόνο στα πλαίσια του σχολείου, αφού μετά την ολοκλήρωσή του θα δημοσιευθεί στο ευρύτερο κοινό, προσφέροντας την ευκαιρία όλοι να δουν την εργασία τους.
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