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MANEMIZTHMIO ©EXYAAIAL

IXOAH ANGPONIETIKON & KOINGNIKON ENVETHMON
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AladikTuakd MepiBadAAovta pddnong

Eionyntng: kog KOAAIAZ BAZIAEIOZ





Ομάδα: Vamos 
Τμήμα: Δευτέρας
Ον/μο φοιτητή: Θεοχαρόπουλος Θωμάς   
Ον/μο φοιτητή: Παπαγεωργίου Θανάσης  
Εξάμηνο: 7ο

http://ancientcivilizations.pbworks.com/w/page/138189168/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%AE%20%CF%84%CE%BF%CF%85%20%CE%A4%CE%B1%CE%BE%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CF%8D
 ΟΔΗΓΟΣ - ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ WIKI «ΑΡΧΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΙ  ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ»
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
“To μάθημα «Διαδικτυακά Περιβάλλοντα Μάθησης» φέρνει τους/τις φοιτητές/τριες σε επαφή με τις διαθέσιμες Web2.0 τεχνολογίες για την υποστήριξη της διδασκαλίας και της μάθησης στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Επίσης τους/τις φέρνει σε επαφή με Web2.0 τεχνολογίες οι οποίες μπορούν να υποστηρίξουν την επαγγελματική τους εκπαίδευση. Σε αυτό το πλαίσιο έγινε και η εκμάθηση των Wiki, μέσω του προγράμματος pbworks.Το wiki είναι μία διαδικτυακή εφαρμογή, η οποία επιτρέπει στους χρήστες της να προσθέτουν, να τροποποιούν ή να διαγράφουν το περιεχόμενό της σε συνεργασία με τους άλλους. Σε ένα τυπικό wiki, το κείμενο είναι γραμμένο με μια απλουστευμένη γλώσσα σήμανσης (γνωστή ως "wiki markup") ή ένα επεξεργαστή εμπλουτισμένου κειμένου. Ενώ το wiki είναι ένα είδος συστήματος διαχείρισης περιεχομένου, διαφέρει από ένα ιστολόγιο ή περισσότερα άλλα τέτοια συστήματα από το γεγονός ότι το περιεχόμενο δημιουργείται χωρίς κάποιον ορισμένο ιδιοκτήτη ή κάτοχο, και τα wiki έχουν μικρή σιωπηρή δομή, επιτρέποντας να προκύψει η δομή ανάλογα με τις ανάγκες των χρηστών της.”

“Το εγκυκλοπαιδικό εγχείρημα Wikipedia είναι το πιο δημοφιλές wiki στο δημόσιο διαδίκτυο από την άποψη της προβολής σελίδων, αλλά υπάρχουν πολλοί ιστότοποι που τρέχουν πολλά διαφορετικά είδη λογισμικού wiki. Τα wiki μπορεί να εξυπηρετούν πολλούς διαφορετικούς σκοπούς τόσο δημόσιους όσο και ιδιωτικούς, συμπεριλαμβανομένης της διαχείρισης γνώσης, αποθήκευσης σημειώσεων, ιστότοπους κοινοτήτων και intranet. Κάποια επιτρέπουν τον έλεγχο σε διαφορετικές λειτουργίες (επίπεδα πρόσβασης). Για παράδειγμα, τα δικαιώματα επεξεργασίας μπορούν να επιτρέπουν την αλλαγή, προσθήκη ή αφαίρεση υλικού. Άλλα μπορεί να επιτρέπουν την πρόσβαση χωρίς την επιβολή ελέγχου πρόσβασης. Μπορούν να επιβληθούν και άλλοι κανόνες για την οργάνωση του περιεχομένου.”






         
Στο πλαίσιο, λοιπόν, του μαθήματος μας ανατέθηκε η δημιουργία ενός wiki με θέμα δικής μας επιλογής, που ως στόχο έχει, σε γενικές γραμμές, τη χρήση του στην εκπαίδευση. 
Σ’ αυτό το WIKI οι μαθητές (στ΄ δημοτικού κατά προτίμηση) θα εξοικειωθούν και θα έρθουν σε επαφή με 5 από τους γνωστότερους και μη αρχαίους πολιτισμούς του κόσμου με ένα ειδικό τρόπο. Αρχικά θα  μελετήσουν πέντε βασικές έννοιες που είναι κυρίαρχες σε κάθε πολιτισμό: Γεωγραφική θέση, Θρησκεία, Ήθη έθιμα , Τέχνες και Επιτεύγματα καθώς και την Διατροφή του κάθε πολιτισμού. Κατά τη διάρκεια του WIKI θα χρησιμοποιούν το διαδίκτυο (ΣΤΟΧΑΣΜΟΣ) σαν πηγή πληροφοριών και ως περιβάλλον εργασίας θα χρησιμοποιούν ένα εκπαιδευτικό λογισμικό αυτό των wikis. ¨Το λογισμικό wiki είναι μία ιστοσελίδα που επιτρέπει στους χρήστες της να προσθέσουν, να αφαιρέσουν, ή να επεξεργαστούν το περιεχόμενό της, πολύ γρήγορα και εύκολα, χωρίς να έχουν κάνει υποχρεωτικά εγγραφή διευκολύνοντας έτσι τη συνεργασία μεταξύ πολλών ατόμων ταυτόχρονα για τη συγγραφή ενός έργου προωθώντας τη συνεργασία και την ενεργό μάθηση καθώς μέσω των wikis οι μαθητές :

· Αναλαμβάνουν ενεργό ρόλο στην πρόσληψη της γνώσης

· Συνδέουν την παλαιά με τη νέα γνώση, δημιουργώντας νέες δομές για τις πληροφορίες και τις ιδέες

· Μαθαίνουν να ερευνούν και να προσεγγίζουν κριτικά την πληροφορία

· Αναπτύσσουν διαπροσωπικές και επικοινωνιακές δεξιότητες

· Μαθαίνουν να εργάζονται ομαδικά
· Αναπτύσσουν ικανότητες διαχείρισης προβλημάτων¨
Wiki: Οι Αρχαίοι Πολιτισμοί Του Κόσμου

Το wiki που δημιουργήσαμε αποτελεί ένα εργαλείο για τη διδασκαλία και την εξερεύνηση του Αρχαίου Κόσμου στους μαθητές, μέσα από την πλήγηση στα χαρακτηριστικά των σημαντικότερων αρχαίων πολιτισμών. Οι πολιτισμοί που επιλέξαμε είναι:

· Ο Αρχαίος Πολιτισμός της Κίνας

· Ο Αρχαίος Πολιτισμός της Αιγύπτου 

· Ο Αρχαίος Πολιτισμός της Ελλάδας

· Ο Αρχαίος Πολιτισμός των Ίνκας και

· Ο Αρχαίος Πολιτισμός των Μάγια.

Τα χαρακτηριστικά που επιλέξαμε να εξερευνήσουμε είναι:

· Η Γεωγραφική θέση του πολιτισμού

· Η Διατροφή των πολιτών

· Η Θρησκεία των πολιτών

· Τα Ήθη και τα Έθιμα των πολιτών  και

· Οι Τέχνες και τα Επιτεύγματα του πολιτισμού

ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ WIKI «ΑΡΧΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΙ  ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ» :

· Oι μαθητές να έρθουν σε επαφή και να γνωρίσουν πολιτισμούς του Αρχαίου κόσμου που μέχρι τώρα δεν γνώριζαν.

· Οι μαθητές να είναι ικανοί να συγκρίνουν πολιτιστικά στοιχεία μεταξύ των πολιτισμών που τους ζητήθηκε να μελετήσουν.
· Οι μαθητές να είναι σε θέση να με βάση την δική τους κρίση να διατυπώσουν ποια δυνατά στοιχεία από αυτούς τους αρχαίους πολιτισμούς στιγμάτισαν τον σημερινό σύγχρονο κόσμο.

Στην αρχική σελίδα του wiki (Αρχή του Ταξιδιού) παρατίθενται οδηγίες σχετικά με τη χρήση του wiki στους μαθητές, αλλά και οι αρχικοί υπερσύνδεσμοι προς τους Αρχαίους Πολιτισμούς που εξερευνούμε. 

ΦΑΣΕΙΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ WIKI «ΑΡΧΑΙΟΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΙ  ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ» :

Πριν ξεκινήσει η εξερεύνηση, ρίξτε μια ματιά στις οδηγίες που ακολουθούν για να κάνετε πιο εύκολο το ταξίδι σας στον Αρχαίο Κόσμο:
· Όλοι οι εξερευνητές χωρίζονται σε μικρές ομάδες εξερεύνησης (2-3 άτομα) και συνεργάζονται σε όλο το ταξίδι αναζήτησης.

· Κάθε ομάδα εξερεύνησης αναλαμβάνει να αναζητήσει πληροφορίες για την κατηγορία που (δεν είναι σαφες) ο Καθοδηγητής της εξερεύνησης ( Δάσκαλος/Δασκάλα) θα τους αναθέσει.

· Για να πλοηγηθούν στους Αρχαίους Πολιτισμούς, αρκεί να πατήσουν επάνω στους υπέρ-συνδέσμους (links) που υπάρχουν σε κάθε σελίδα του ταξιδιού.

· Και αν πάει κάτι στραβά, μπορούν να επιστρέψουν εύκολα στην Αρχή του Ταξιδιού πατώντας επάνω στον ανάλογο υπέρ-σύνδεσμο.

· Σε κάθε σελίδα του ταξιδιού θα πρέπει να εξερευνήσουν όλες τις πληροφορίες και τα στοιχεία που τους δίνονται (το ψάξιμο δεν είναι εστιασμένο!) προκειμένου να απαντήσουν στις διάφορες δραστηριότητες αφού συζητήσουν για όσα είδαν και διάβασαν στην συνέχεια θα συνεργαστούν και θα γράψουν μία κοινή απάντηση, όπως περιγράφεται σε κάθε σελίδα δραστηριοτήτων .

· Για να απαντήσουν στις δραστηριότητες θα πρέπει να πατήσουν επάνω στο σύνδεσμο EDIT που βρίσκεται επάνω και αριστερά της κάθε σελίδας. Έπειτα γράφουν την απάντησή τους στο κενό που βρίσκεται μετά την κάθε δραστηριότητα.

· Αφού ολοκληρώσουν το ταξίδι τους, θα τους ανατεθεί μία δραστηριότητα προκειμένου όλες οι ομάδες εξερεύνησης να ενώσουν τα στοιχεία τους και να βρεθεί η λύση στο μεγάλο ερώτημα αυτής της εξερεύνησης, το οποίο είναι:

Ποια χαρακτηριστικά των Αρχαίων Πολιτισμών που ζητήθηκε από τα παιδιά να εξερευνήσουν μόνοι τους, αλλά και σε συνεργασία με τις υπόλοιπες ομάδες εξερεύνησης, στιγμάτισαν το σύγχρονο κόσμο

 στον οποίο ζούμε εμείς;
Κάθε ομάδα εξερεύνησης καλείται να δώσει στα σχόλια τη δική της απάντηση, αλλά και να σχολιάσει τις απαντήσεις των υπόλοιπων ομάδων. Μόλις οι απαντήσεις ολοκληρωθούν, όλες οι ομάδες συζητούν στην ολομέλεια της τάξης τις απαντήσεις τους τόσο με βάση τη κατηγορία που εξερεύνησαν όσο και με όσα άκουσαν από τις υπόλοιπες ομάδες.
· Τα παιδιά πάντα μπορούν  να συμβουλεύονται τον Καθοδηγητή της εξερεύνησης δηλαδή τον/την εκπαιδευτικό για περαιτέρω πληροφορίες στο ταξίδι τους.

Στόχος είναι οι μαθητές να πλοηγηθούν, να εξερευνήσουν και να χρησιμοποιήσουν δυναμικά το περιβάλλον του wiki με όσο το δυνατό λιγότερη βοήθεια από τον/την Εκπαιδευτικό. Με αυτό τον τρόπο, οι μαθητές θα προσπαθήσουν να ακολουθήσουν τις οδηγίες προκειμένου να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις του περιβάλλοντος, οι οποίες είναι προσαρμοσμένες στις μαθητικές δυνατότητες.


Στη συνέχεια, οι μαθητές κατευθύνονται προς τους διάφορους πολιτισμούς και έπειτα στις εκάστοτε κατηγορίες μέσα από εύκολους και ξεκάθαρους τρόπους. Στη σελίδα κάθε Αρχαίου Πολιτισμού, πέρα από τους υπερσυνδέσμους για τις διάφορες κατηγορίες εξερεύνησης, βρίσκονται και υπερσύνδεσμοι με σελίδες δραστηιοτήτων τις οποίες οι μαθητές καλούνται να συμπληρώσουν αφού ολοκληρώσουν το ταξίδι τους στον Αρχαίο Κόσμο.


Ο τρόπος διαχωρισμού των ομάδων, αλλά και ο τρόπος με τον οποίο οι ομάδες θα εξερευνήσουν και θα δραστηριοποιηθούν στο περιβάλλον του wiki, δεν παρουσιάζουν κάποιο συγκεκριμένο κανόνα. Το wiki είναι έτσι κατασκευασμένο, έτσι ώστε ο/η Εκπαιδευτικός, να έχει πολλές επιλογές διαχωρισμού ομάδων αναζήτησης (ανά Πολιτισμό/ανά κατηγορία Πολιτισμού/κ.λπ.) κάνοντας έτσι τη διδασκαλία, μία διαδικασία δυναμική, χωρίς περιορισμούς στο χρονικό και το τροπικό πλαίσιο στο οποίο πρέπει να κινηθεί. Επίσης, οι δραστηριότητες είναι διαβαθμισμένης δυσκολίας, δίνοντας έτσι τη δυνατότητα στους μαθητές να επεξεργαστούν όσο περισσότερο μπορούν το wiki. Ξεκινούν κάνοντας μία απλή επεξεργασία και συμπληρώνοντας κάποιες απαντήσεις στις σελίδες δραστηριοτήτων, και καταλήγουν στη δημιουργία μίας δικής τους σελίδας στο wiki, με δικό τους θέμα και έχοντας συλλέξει δικές τους πληροφορίες, πάντοτε στα όρια που το θέμα των Αρχαίων Πολιτισμών, επιτρέπει.


Το συγκεκριμένο wiki μοιάζει με παιχνίδι εξερεύνησης που ο βασικός σκόπος του είναι η ουσιαστική και ενεργή δραστηριοποίηση των μαθητών σε διαδικτυακά περιβάλλοντα μάθησης με άξονες τη γνώση και την ευχάριστη ενασχόληση.
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Τα wikis στην εκπαίδευση - οφέλη. Ανακτήθηκε 6 Φεβρουαρίου, 2020, από http://users.sch.gr/ikomninou/wiki%20final/_wikis____.html.

Διαδικτυακά περιβάλλοντα μάθησης - ΚΟΛΛΙΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ, ΓΙΑΝΝΕΛΟΣ ΛΕΓΑΝΤΗΣ-ΝΕΚΤΑΡ, (2019-2020). eClass Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Ανακτήθηκε 6 Φεβρουαρίου, 2020, από https://eclass.uth.gr/courses/PRE_U_112/.
Βικιπαίδεια. (2019). wiki. Ανακτήθηκε 6 Φεβρουαρίου, 2020, από https://el.wikipedia.org/wiki/Wiki.
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