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Διεύθυνση της αρχικής σελίδας στο wiki των PbWorks: http://hliakosysthma.pbworks.com/w/page/153322923/FrontPage


Η ιστοσελίδα wiki , αλλιώς ¨what I know is¨ , είναι ένα εξαιρετικό εργαλείο που απλοποιεί τη διαδικασία δημιουργίας σελίδων HTML και δίνει την δυνατότητα στον χρήστη να αλλάζει τις πληροφορίες στο πέρασμα του χρόνου χωρίς να χρειάζεται εγγραφή ή συνδρομή. Είναι ένας εύκολος και γρήγορος τρόπος ,οι γνώσεις να διαχέονται και οι χρήστες να τις μοιράζονται μεταξύ τους. Το σημαντικότερο χαρακτηριστικό που προωθεί την εκπαιδευτική διαδικασία , είναι η παροχή κινήτρου για αναζήτησή πληροφοριών σε ομάδες μέσα στον κόσμο του διαδικτύου. Το θέμα ¨Το ηλιακό μας σύστημα¨ περιλαμβάνει πλήθος πληροφοριών που εκ των πραγμάτων μια απλή αναζήτηση σε βιβλία ή ακόμα και στο διαδίκτυο , χωρίς σειρά και πρόγραμμα δεν θα αποφέρει τα ίδια αποτελέσματα.
Ο σχεδιασμός μας , δίνει κατάλληλες οδηγίες και θέτει σε μια σειρά τις πληροφορίες , ώστε οι μαθητές να μην “μπερδευτούν” με τον όγκο νέων δεδομένων που θα αντλήσουν και να τα αφομοιώσουν κατάλληλα. Είναι ένας μεθοδευμένος τρόπος αναζήτησης , ειδικά στο συγκεκριμένο θέμα. Επίσης, σύμφωνα με το μοντέλο ICAP το πρότζεκτ ανήκει στην τέταρτη φαση, στη διαλογική εμπλοκή, καθώς εμπλέκει ενεργά τους μαθητές/τριές στη μαθησιακή διαδικασία είτε με την συνεργασία και την εξαγωγη συμπερασμάτων για κάποια φαινόμενα  είτε με την αντίδραση και το "χτίσιμο" του ενός πάνω στη δουλειά του άλλου. Άλλωστε, δίνεται και η δυνατότητα σχολιασμού στις δραστηριότητες του wiki αλλά και ανατροφοδότησης.
Όλη η εκπαιδευτική διαδικασία θα στηριχθεί στο wiki και στο διαδίκτυο γενικότερα. Ο υπολογιστής θα είναι το μόνο εργαλείο που θα χρειαστούν οι μαθητές και ο καθηγητής. 
Το λογισμικό που επίσης θα φανεί χρήσιμο στην διαδικασία , θα είναι το paddelt ώστε να συγκεντρώσουμε τις σκέψεις και τις ιδέες των μαθητών. Το μόνο που θα χρειαστεί θα είναι να υπάρχει μια φορητή συσκευή σε κάθε μία από τις 3 ομάδες αφού πρώτα μιλήσουμε με τους γονείς.
Ωστόσο , πριν ξεκινήσει οποιαδήποτε προσπάθεια , ο εκπαιδευτικός εξηγεί στους μαθητές βασικούς κανόνες αναζήτησης στο διαδίκτυο καθώς ενέχουν πολλοί απρόσμενοι κίνδυνοίκατά την διάρκεια του “σερφαρίσματος”. Οι μαθητές , πρέπει να καταλάβουν πως πρέπει να αναζητούν πληροφορίες , γράφοντας σωστά αυτό που ψάχνουν και με λέξεις κλειδιά, λέξεις δηλαδή σχετικές με το αντικείμενο της έρευνας. Πρέπει να αποφεύγεται να κάνουν ¨κλικ¨ σε αποτελέσματα , γρήγορα , χωρίς να διαβάζουν όλο τον τίτλο του συνδέσμου καθώς οι πιθανότητες να υποπέσουν σε ιστοσελίδες ακατάλληλες και με κακόβουλα λογισμικά είναι μεγάλες.
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Διδακτικοί στόχοι Μαθήματος
Γενικοί & Γνωστικοί Στόχοι 
· Να εξασκηθούν στην αναζήτηση και συλλογή δεδομένων στο διαδίκτυο 
· Να συνεργαστούν μεταξύ τους ώστε να υλοποιήσουν έργα και δημιουργικές δραστηριότητες


Ειδικοί & Γνωστικοί στόχοι
· Να έρθουν σε επαφή με τα βασικά χαρακτηριστικά των πλανητών 
· Να αντλούν πληροφορίες για τους πλανήτες και να τις προσαρμόζουν πάνω σε δεδομένα της δικής τους καθημερινότητας 
· Να παρατηρούν τους πλανήτες και να μπορούν να τους κατονομάσουν 
· Να εξοικειωθούν στην συγγραφή ενός οδηγού ξενάγησης με βάση ό,τι πληροφορίες έχουν συλλέξει για τους πλανητες

Ειδικοί & Αξιακοί στόχοι 
·  Να γνωρίσουν οι μαθητές τις φυσικές επιστήμες και τα μαθηματικά.
· Να αντιληφθούν οι μαθητές το μέγεθος του σύμπαντος και την σημαντικότητα μικρών αλλαγών στους πλανήτες.
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Σχέδιο Διδασκαλίας 
1ο Διδακτικό 2ωρο 
-Θα ξεκινήσουμε με την εισαγωγή στο wiki και συγκεκριμένα την αρχική σελίδα-
Αρχική σελίδα 
Στην αρχική και εισαγωγική σελίδα του wiki  , θα απεικονίζεται μια εικόνα με τους πλανήτες και με μια μικρή περιγραφή για το ηλιακό σύστημα αλλά και τι πρόκειται να δούμε παρακάτω. Θα υπάρχει και σχετικό link το οποίο θα μεταφέρει τους μαθητές σε ένα εκπαιδευτικό βίντεο στο YouTube. 
Στην επόμενη σελίδα θα ασχοληθούμε με τους πλανήτες και το πως αυτοί υιοθέτησαν τα ονόματα που γνωρίζουμε σήμερα. Αρχικά οι μαθητές ,ατομικά ,θα γράψουν τις υποθέσεις τους σε ένα padlet και στην συνέχεια αφου χωριστουν σε ομάδες θα γράψουν, με βάση τις πληροφορίες που θα αναζητήσουν, ένα έγγραφο word σχετικά με τις ονομασίες 3 πλανητών. 
Στην συνέχεια του μαθήματος, θα προχωρήσουμε στην επόμενη σελίδα η οποία απεικονίζει τα χαρακτηριστικά 8 πλανητών. Θα ζητήσουμε από τους μαθητές να γράψουν τις ομοιότητες και τις διαφορές ανάμεσα τους, συνδυαστικά με ένα βίντεο στο YouTube που πρέπει να παρακολουθήσουν. Έπειτα θα συμπληρώσουν ένα φυλλάδιο εργασίας το οποίο βρίσκεται στην σελίδα , μαζί και με τον σύνδεσμο URL του βίντεο.
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2ο  Διδακτικό 2ωρο
Στο επόμενο διδακτικό 2ωρο , θα ασχοληθούμε με τις μετατροπές της ηλικίας και του βάρους μας, στους πλανήτες του ηλιακού συστήματος. Η διαδικασία ξεκινά ως εξής :

Παραθέτουμε το link ενός εκπαιδευτικού βίντεο και εξηγούμε στα παιδιά την διαδικασία υπολογισμού βάρους σε κάθε πλανήτη . Στην συνέχεια τους προτρέπουμε να υπολογίσουν το βάρος τους και αντίστοιχα σε ποιο πλανήτη θα είναι ελαφρύτεροι ή βαρύτεροι. Τα αποτελέσματα τους μπορούν να τα καταγράψουν σε ένα αρχείο word το οποίο και θα ανεβάσουν στο wiki. Τέλος μπορούν να συγκρίνουν τις μετρήσεις που βρήκαν με εκείνες που θα προκύψουν από μια εφαρμογή υπολογισμού βάρους για την οποία έχουμε επισυνάψει το link. Θα υπάρχει και σχετική παραπομπή για περισσότερες πληροφορίες. 
Στη συνέχεια θα ασχοληθούμε με τον υπολογισμό της ηλικίας. Όπως και στην εκδοχή του υπολογισμού του βάρους , θα υπάρχει link με σχετικό βίντεο και αφού δοθούν κατάλληλες οδηγίες για τον υπολογισμό της ,με στοιχεία και πληροφορίες , προτρέπουμε τους μαθητές να υπολογίσουν αντίστοιχα την ηλικία τους και να καταγράψουν τα αποτελέσματα σε ένα αρχείο word. Μπορούν να επαληθεύσουν τις μετρήσεις τους με σχετική εφαρμογή για την οποία υπάρχει σύνδεσμος. Για περισσότερες πληροφορίες υπάρχει και επιλογή Learn more κάτω απο κάθε πλανήτη.

3ο Διδακτικό 2ωρο 
Αφού φτάσαμε σχεδόν στο τέλος του μαθήματος , αυτό που μας απομένει είναι να αξιολογήσουμε όλη την διαδικασία και να ελέγξουμε κατά πόσο οι μαθητές μας αφομοίωσαν όλες τις πληροφορίες που άντλησαν. Αφού χωριστούν τα παιδιά σε 3 ομάδες , κάθε ομάδα αναλαμβάνει από ένα πλανήτη ανάμεσα στους Ποσειδώνα , Άρη και τον Δία με σκοπό να δημιουργήσουν έναν οδηγό ξενάγησης. Στοχεύουν στην πρόσκληση ενός διαστημικού επισκέπτη, στοχεύοντας, κατά την κρίση τους, στα σημαντικότερα χαρακτηριστικά του κάθε πλανήτη. Οι προσπάθειες τους μπορούν να γραφούν είτε σε αρχείο word είτε σε power point και θα αναρτηθούν στο πεδίο ¨φάκελοι.” Στον πίνακα θα είναι γραμμένες βασικές γλωσσικές οδηγίες για την συρραφή ενός τέτοιου κειμενικού είδους, ώστε να βοηθηθούν οι μαθητές. 

                   15 μαθητές 
1η ομάδα -5 ατομα
Ποσειδόνας
2η ομάδα- 5 ατομα
Αρης 
3η Ομάδα -5 άτομα
Δίας


Μία μικρή λεπτομέρεια 
Πρόκειται για ένα μάθημα ιδιαίτερο , με πληροφορίες και γνώσεις που ενδεχομένως πολλοί από τους μαθητές να μην γνωρίζουν. Ωστόσο δεν θεωρείται απαιτητική σαν διαδικασία καθώς τα καθήκοντα που πρέπει να αναλάβουν οι μαθητές είναι μικρά. Εκείνο που μπορεί να συμβεί είναι, είτε να δυσκολευτεί κάποιος μαθητής στις υπολογιστικές πράξεις , είτε κάποιος μαθητής που δεν έχει επαφή με την τεχνολογία και τους υπολογιστές να εκφράσει μια εμφανή αδυναμία να ακολουθήσει τους συμμαθητές του. Όμως σχετικά με το δεύτερο ενδεχόμενο , εν έτη 2023 , με την εξέλιξη και την πρόοδο της τεχνολογίας , είναι σχεδόν απίθανο. Σε οποιαδήποτε περίπτωση , με την κατάλληλη στήριξη και βοήθεια από τον δάσκαλο δεν θα υπάρξει κανένα πρόβλημα. Οι περιπτώσεις παιδιών με κινητικές ή νοητικές αδυναμίες , σίγουρα ωστόσο δεν θα μπορούν να ακολουθήσουν τον σχεδιασμό και χρήζουν βοήθεια ειδικής παιδαγωγού.

Λίγα λόγια για τον σχεδιασμό...
Μέσα από αυτό το μάθημα, ήρθαμε σε επαφή με την δημιουργία μιας διδακτικής πράξης , με εντελώς διαφορετικό τρόπο από τον συνηθισμένο. Μάθαμε να οργανώνουμε μαθήματα με ψηφιακό αντίκρισμα και με βασικό μας εργαλείο τον υπολογιστή. Είναι μια μέθοδος που σίγουρα θα χρειαστεί να χρησιμοποιήσουμε στο μέλλον ξανά , ειδικά για θεματικές ενότητες με πολύ πλούσιο υλικό.

Αδρή σκαλωσιά διδασκαλίας 

	Διάρκεια 
	Στόχοι 
	Δραστηριότητες 

	1ο διδακτικό 2ωρο 
Ψυχολογική προετοιμασία στο θέματα. Εισαγωγή με έναυσμα το απόσπασμα από τον «Αστρολάβο» του Φώτη Κόντογλου (Ανθολόγιο λογο-
τεχνικών κειμένων: «Με λογισμό και με όνειρο», Ε ́ – Στ ́ Δημοτικού, σ. 13).












2ο Διδακτικό 2ωρο




















3ο διδακτικό 2ωρο  
Τελική Αξιολόγηση 
	· Να έρθουν σε επαφή με τους πλανήτες και τα χαρακτηριστικά τους και να μπορούν να τους κατονομάσουν














· Να αντλούν πληροφορίες για τους πλανητες και να τις προσαρμόζουν σε δεδομένα της δικής τους καθημερινότητας 













· Να εξοικειωθούν στην συγγραφή ενός οδηγού ξενάγησης με βάση ό,τι πληροφορίες έχουν συλλέξει για τους πλανήτες.



	· Έγγραφο word σχετικά με τις ονομασίες των πλανητών 
· Συγκεντρωτική εργασία ανά ομάδες για τις ομοιότητες και τις διαφορές των πλανήτων 













· Υπολογισμός της ηλικίας σε άλλους πλανήτες και καταγραφή των μετρήσεων σε έγγραφο word 
· Υπολογισμός του βάρους σε άλλους πλανήτες και καταγραφή των μετρήσεων σε έγγραφο word. 
· Σύγκριση αποτελεσμάτων με τα αποτελέσματα εφαρμογής στο διαδίκτυο. 



· Κατασκευάστε  έναν οδηγό ξενάγησης  προκειμένου να διαφημίσετε ένα διαστημικό ταξίδι σε κάποιον πλανήτη





1Σ
	
	
	



image3.jpeg
shutterstock com - 652283941




image4.jpeg
- >
. Kuiper Belt





image5.jpeg
f 9 h

ZuoTnpa
TRAPPIST-1 4
b < d e
NepioBog Mepipopdg nuipes 151 days 2.42d0ys 4.05 days 6.10 doys 9.21 days 12,3540y ~20 days
s b A 0011w 0.015 0.0210 0.0284 00370 0.045.4 ~0.06 4
Axriva MAGVATN ot aaywpion s s 1:097., 1067, 0775, 0927, 1,045, 1130, 0.76%,,,
Méga MAQVET oz otykpan e s 0.85 4., 1380, 041m,, 0621, 0684, 134, B

HAiok6 ZooThpa . ‘

Mevo o1 Nerpibeig Maviires

Epprig Agpodit m Apng.
Nepiodog Nepipopdg nutpes 87.97 doys 224.70 days 365.26 days 686.98 days
Pakba O B 0.3870 072340 1.000.40 15240
Axriva MAaviTn o coyxpion pe ms s 03817, 0955, 1.00%,., 0535,

MdZa MAaviimoe sovepon pems s 0.06 M, 0.82Mm,, 1.00m,, 0.11m,,




image1.png




image2.jpeg




