Σύμφωνα με το πρόγραμμα, η εξέταση στα ΜΙΙ θα γίνει την Τετάρτη 25.8.21 στις 8 π.μ.  
ΕΠΟΜΕΝΩΣ, θα πρέπει όλοι και όλες να έχετε συνδεθεί τότε με την ηλεκτρονική αίθουσα του μαθήματος στην πλατφόρμα MSTEAMS. 
Τα θέματα θα σας δοθούν μέσω της πλατφόρμας eclass (υποσύστημα ΕΡΓΑΣΙΕΣ) με την οποία θα συνδέεστε ανά ομάδα ΜΟΝΟΝ ΑΦΟΥ ΣΑΣ ΠΩ ΕΓΩ.  
Θα κατεβάσετε το έγγραφο με τα ερωτήματα, θα τα επιλύσετε σε κόλλες χαρτί, θα τις σκανάρετε/φωτογραφίσετε, θα τις ενώσετε σε ΕΝΑ μόνον αρχείο pdf και θα το υποβάλετε στην πλατφόρμα eclass. (Προσοχή:στην eclass κάθε υποβολή καταργεί την προηγούμενη). 
Αυτό μπορεί να γίνει εύκολα με την εφαρμογή cam scanner (η αντίστοιχη π.χ. tap scanner) που θα έχετε εγκατεστημένη στο κινητό σας. Πατάτε multiple pages, σκανάρετε όλες τις σελίδες σας, πατάτε Οκ, πατάτε pdf και έχετε ένα αρχείο με όλες τις σελίδες σας. Βεβαιωθείτε ότι μπορείτε να βρείτε που είναι αποθηκευμένο στο κινητό σας (δημιουργείται ένας φάκελος cam scanner  κάπου σε αυτό) ή στείλτε το pdf σας στο google drive από όπου και μπορείτε να κάνετε την υποβολή σας. 
Μπορείτε επίσης να φωτογραφίσετε απλά τις σελίδες σας, να κολλήσετε τις φωτογραφίες σε αρχείο word να το κάνετε pdf και να το στείλετε. 
Φυσικά πάντα μπορείτε να τα κάνετε όλα αυτά με τον υπολογιστή σας και σκάνερ (χωρίς τη χρήση κινητού).  Σε κάθε περίπτωση η ευθύνη της επιτυχούς υποβολής  είναι δική σας.  ΕΞΑΣΚΗΘΕΙΤΕ. Θερμή παράκληση: MHN ΣΤΕΛΝΕΤΕ το αρχείο σας στο email μου. Είναι βασανιστικό και το μήνυμά σας μπορεί να παραπέσει μέσα στο πλήθος των μηνυμάτων που λαβαίνουμε (κι ύστερα να ... ψαχνόμαστε). 
Η ύλη είναι τα ΣΥΝΟΛΑ, οι ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΙΣ και η ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ Εφόσον παρακολουθείτε το βιβλίο  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ για τη δασκάλα και τον δάσκαλο αντιστοιχεί στα κεφ. 11, 12.1, 12.2 και 15-22. 
Οι σχετικές διαφάνειες έχουν όλες ανέβει στην eclass στα έγγραφα. 
Παρακαλώ να γράψετε με κλειστά βιβλία και χωρίς να συμβουλευτείτε διαφάνειες ή σημειώσεις. Να μη δεχθείτε και να μη δώσετε καμία βοήθεια. (Για να παραφράσουμε και τη σχετική περικοπή του κατά Ματθαίον: τί γὰρ ὠφελεῖται ἄνθρωπος ἐὰν τό μάθημα περάσῃ, τὴν δὲ ψυχὴν αὐτοῦ ζημιωθῇ;)
Καλή επιτυχία,
 Ο διδάσκων ΚΧ 
