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Δ. Βασικές θεωρητικές προσεγγίσεις στη συμβουλευτική ομάδων

  Γιατί είναι απαραίτητη η γνώση  συναφών θεωρητικών προσεγγίσεις? Γιατί ο σύμβουλος χρειάζεται να έχει υπόψιν του βασικές θεωρητικές θέσεις και έννοιες σε σχέση με τα ομαδικά δυναμικά? Γιατί επιβάλλεται η παρακολούθηση της εγχώριας και διεθνούς βιβλιογραφίας για την εξέλιξη των σχετικών ερευνητικών δεδομένων?
  Λαμβάνοντας υπόψιν τη ρήση ότι «ομάδα δεν είναι άθροισμα ατόμων αλλά συσχετισμών ψυχικών κόσμων και διεργασιών» και επίσης ότι  στο «εδώ και τώρα» θα παρεισφρέει διαρκώς το «αλλού και άλλοτε», φαινόμενα που αφορούν και τον ίδιο τον σύμβουλο ψυχικής υγείας, γίνεται σαφές ότι όσο περισσότερο ο σύμβουλος/συντονιστής έχει εντρυφήσει και κατανοήσει τα ομαδικά φαινόμενα μέσα από τεκμηριωμένες θεωρητικές προσεγγίσεις, τόσο καλύτερα θα μπορεί να τα «διαβάζει», να τα αξιοποιεί και να αναδεικνύει τη λειτουργικότητά τους έναντι δυσλειτουργικών ομαδικών φαινομένων, ώστε να διευκολύνεται στην εργασία του, δηλαδή την αποτελεσματική εφαρμογή της Συμβουλευτικής  σε σχέση με το αίτημα του ανθρώπου που αναζητά βοήθεια σε μια συμβουλευτική εργασία. 
  Και αυτό αφορά τόσο το εδώ και τώρα μιας συμβουλευτικής ομάδας, όσο και τα φαινόμενα της καθημερινής ζωής των ανθρώπων, για τα οποία αναζητάν βοήθεια!
Δομή 4ης ενότητας
· Αttachment Theory
· Συστημική προσέγγιση SCT for Groups
· Ανοιχτός Διάλογος

	ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

Α. Προβολή video Still Face Experiment https://www.youtube.com/watch?v=YTTSXc6sARg
· Διάλεξη της θεματικής ενότητας (2/3 συνολικού χρόνου)

Β. Βιωματική επεξεργασία  
· Μικρές ομάδες

· Ολομέλεια 
ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ (συνολική εκτίμηση)
· Εκπόνηση εργασίας βάσει:

· Μια μελέτη περίπτωσης ή ένα ομαδικό φαινόμενο που αναπτύχθηκε στη διάρκεια του μαθήματος (παρουσίαση/ανάλυση/θεωρητική τεκμηρίωση)

· Προφορική παρουσίαση (ολιγόλεπτη) άρθρου από την προτεινόμενη (συμπληρωματική) βιβλιογραφία 
· Σχολιασμός video-συνεδριών ομαδικής συμβουλευτικής  
· Συμμετοχή και εργασία σε μικρές ομάδες
· Συνολική παρουσία στο μάθημα
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