ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΩΝ ΤΕΧΝΙΚΩΝ/ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ
1. ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Παρακινήστε τον συμβουλευόμενο να μιλήσει για κάτι που πραγματικά τον απασχολεί, ή να μπει στον ρόλο κάποιου που έχει ένα πραγματικό αίτημα. Όσο κι αν γνωρίζεστε, προσπαθήστε και οι δύο να μένετε στους ρόλους σας και στο αντίστοιχο συναίσθημα, ώστε να είναι η διαδικασία το δυνατόν πιο προσομοιωτική. Στην περίπτωση που είναι πολύ δικό σας πρόσωπο, ενημερώστε τον συμβουλευόμενο ότι δεν θα σας βοηθήσει αν προσπαθήσει να δείξει τεχνητά ότι έχει βοηθηθεί. Σχόλια του τύπου: «έχεις δίκιο, δεν το είχα σκεφτεί, ή πόσο πολύ με βοηθάς», που δεν προκύπτουν αυθόρμητα, λειτουργούν αρνητικά και όχι θετικά στην αξιολόγηση.
Είναι επίσης πρωτίστης σημασίας να ξεκινάει η κυρίως συζήτηση με τον προσδιορισμό του αιτήματος. Τονίζεται εδώ ότι δεν αρκεί να τεθεί απλώς ένα «πρόβλημα», αλλά κυρίως η προσδοκία του συμβουλευόμενου, τι περιμένει από τη διαδικασία, σε τι ακριβώς και πώς θα ήθελε να βοηθηθεί σε σχέση με αυτό που έθεσε.

Ο στόχος της συμβουλευτικής δεν είναι να δίνει έτοιμες απαντήσεις, αλλά να βοηθάει τον συμβουλευόμενο να φτάνει μόνος του στις απαντήσεις. Αυτό ισχύει γενικά για όλους όσους το επάγγελμα ενέχει συμβουλευτικό ρόλο, αλλά πολύ περισσότερο για εσάς που βρίσκεστε στην αρχή μιας εκπαιδευτικής διαδικασίας και είστε πιθανόν άπειροι. Στο πλαίσιο αυτών των συνεντεύξεων και ειδικά στις εισαγωγικές δεξιότητες, ο στόχος σας δεν είναι να δώσετε μια λύση, αλλά να βοηθήσετε τον συμβουλευόμενο να διευρύνει την αντίληψή του για την κατάσταση κάνοντας πολλές ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ. Όσο πιο πολλές ερωτήσεις έχει μια συνέντευξη, τόσο πιο επιτυχής είναι, ενώ αντίθετα όσο περισσότερες τοποθετήσεις έχει, τόσο πιο εκτεθειμένη είναι σε λανθασμένους χειρισμούς, ή στο σφάλμα της κατευθυντικότητας.
2. Απομαγνητοφώνηση συνέντευξης
Η απομαγνητοφώνηση πρέπει να ξεκινάει με μία εισαγωγική παράγραφο, στην οποία να παρουσιάζεται περιληπτικά η σχέση σας με τον συμβουλευόμενο, η διαδικασία με την οποία βρέθηκε αυτός ο άνθρωπος απέναντί σας και η συμφωνία που έχετε κάνει για αυτή τη συνάντηση. Είναι φίλος και του το ζητήσατε ως χάρη, ή είναι γνωστός γνωστού που έμαθε για την εκπαίδευσή σας και θέλησε να συζητήσει κάποια δυσκολία του, θα μιλήσει για κάτι πραγματικό, ή θα παίξει κάποιο ρόλο και θα παρουσιάσει τεχνητό αίτημα; κ.λ.π. Μην παραλείψετε να συμπεριλάβετε στην εισαγωγική παράγραφο όσα στοιχεία του προφίλ του ατόμου είναι απαραίτητα για την ουσιαστική κατανόηση της συζήτησης, αλλά δεν έχουν διευκρινιστεί στη ροή της συνέντευξης. Ηλικία, οικογενειακή κατάσταση, απασχόληση, πιθανόν σύνθεση οικογένειας, κ.λ.π. 

Μέσα σε παρένθεση και με κόκκινο σημειωμένες πρέπει να είναι οι αξιοσημείωτες συμπεριφορές προσεκτικής παρακολούθησης, δηλαδή: Βλεμματική επαφή- διαλείμματα βλεμματικής επαφής, Τόνος φωνής- περισπασμοί της φωνής (αλλαγή τόνου, σιωπή, κλάμα, συνοφρύωμα), Εξωτερικές αφύσικες κινήσεις, Αλλαγή θέματος, Μη προσεκτική παρακολούθηση. 

Στο τέλος του κειμένου της απομαγνητοφώνησης καλείστε να φτιάξετε έναν πίνακα όπου θα αναφέρονται όλες οι δεξιότητες που έχουν χρησιμοποιηθεί και οι αριθμοί των φράσεων όπου τις συναντάει κανείς (δείτε ενδεικτικά παρακάτω πίνακα 2.).
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	Ν2 (Συμβουλευόμενος)

	Διαλείμματα βλεμματικής επαφής
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3. Σχολιασμός - Αυτοκριτική 

Η εργασία ολοκληρώνεται με τον αναστοχασμό της όλης διαδικασίας, τον εντοπισμό και την καταγραφή των συναισθημάτων που διακινήθηκαν στον σύμβουλο και στον συμβουλευόμενο και τη δική σας κριτική προσέγγιση πάνω στο πώς σταθήκατε στον ρόλο σας. 

Ο σχολιασμός ενδεικτικά μπορεί να συμπεριλαμβάνει μια σύντομη εισαγωγική παράγραφο με το πώς είδατε τον εαυτό σας και τον συμβουλευόμενο στην όλη διαδικασία, ποια είναι η αίσθησή σας για το σύνολο της συζήτησης και την αποτελεσματικότητά του και εν συνεχεία να γραφτούν λίγες φράσεις πάνω στους τρεις παρακάτω άξονες:
· Τι πήγε καλά:

· Τι δεν πήγε καλά:

· Τι θα μπορούσε να είχε γίνει για να πάει καλύτερα:

Στην παρούσα φάση που είστε στην αρχή της εκπαίδευσής σας, είναι πολύ σημαντικό το να μπορείτε εκ των υστέρων να δείτε τις αδυναμίες σας και τα σημεία στα οποία χρειάζεστε βελτίωση. Μια καθαρή ματιά σε ότι προηγήθηκε αναπληρώνει στην αξιολόγηση αρκετά τις αστοχίες, οι οποίες τώρα στην αρχή θεωρούνται αναμενόμενες και αναπόφευκτες.

