ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΦΥΣΙΚΗΣ (ΘΕΩΡΙΑ)
Διατυπώστε τους νόμους του Νεύτωνα.

Σώμα βάρους 10 Ν κρέμεται από δυναμόμετρο, το οποίο κρέμεται από ένα άλλο δυναμόμετρο που είναι κρεμασμένο από σταθερό σημείο. Ποια θα είναι η ένδειξη του κάθε δυναμόμετρου;

Ένα όχημα μάζας 1000 Kg επιταχύνεται από την ηρεμία. Κατά τη διάρκεια των πρώτων 10 s η συνισταμένη δύναμη που ενεργεί σ΄ αυτό δίνεται από την εξίσωση F=Fo –kt, όπου Fo=1000 N, k=50 N/s και t ο χρόνος σε δευτερόλεπτα μετά την εκκίνηση. Να βρεθεί η στιγμιαία ταχύτητα του οχήματος μετά το πέρας των 10 s και την απόσταση που θα έχει διανύσει σ΄ αυτό το χρόνο.

Ένα υλικό σημείο μάζας m=100 Kg εκτελεί ευθύγραμμη κίνηση υπό την επίδραση σταθερής δύναμης αντίστασης μέτρου F=100 N. Αν η αρχική ταχύτητά του είναι υο=10 m/s, να βρεθεί ο χρόνος που απαιτείται για να ακινητοποιηθεί και το διάστημα που θα διανύσει.

Ένα όχημα διάνυσε το πρώτο μισό ενός διαστήματος με μέση ταχύτητα 60 Km/h και το δεύτερο μισό του διαστήματος με μέση ταχύτητα 30 Km/h. Πόση ήταν η συνολική μέση ταχύτητα του οχήματος; (Σημείωση: δεν είναι 45 Km/h)
Σώμα Α αφήνεται να πέσει ελεύθερα προς την Γη και μετά από χρόνο t αφήνεται από την ίδια θέση δεύτερο σώμα Β. Τί είδους κίνηση εκτελεί το ένα σώμα ως προς το άλλο; (Η αντίσταση του αέρα είναι αμελητέα).
Δύο σημειακά ηλεκτρικά φορτία Q1=+9μC και Q2=+16μC απέχουν μεταξύ τους 5cm. Να ευρεθεί η συνισταμένη δύναμη (μέτρο, διεύθυνση, φορά) που δέχεται σημειακό ηλεκτρικό φορτίο Q3= -1μC ευρισκόμενο στο σημείο που απέχει 3 cm από το Q1 και 4 cm από το Q2. Πόση είναι η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου σ΄ αυτό το σημείο (μέτρο, διεύθυνση, φορά); Δίνεται k=1/4πεo=9 .109 m/F= 9 .109 Nm2/C2.

Πώς μπορούμε να βρούμε την ισχύ που καταναλώνει μία ηλεκτρική συσκευή; (Στη διάθεσή μας έχουμε ηλεκτρική πηγή, ένα πολύμετρο, καλώδια).

Ηλεκτρική πηγή έχει εσωτερική αντίσταση r και ηλεκτρεγερτική δύναμη Ε. Πόση πρέπει να είναι η αντίσταση R ενός εξωτερικού αντιστάτη που θα συνδεθεί με τους πόλους της πηγής, ώστε να καταναλώνει τη μέγιστη δυνατή ισχύ;

Μία σταγόνα λαδιού στη συσκευή του πειράματος Millikan έχει ακτίνα r=10-6 m και κινείται στο ομογενές ηλεκτρικό πεδίο έντασης Ε=50 KV/m και κατεύθυνσης προς τα κάτω με οριακή ταχύτητα 2.10-5 m/s. Να βρεθεί το φορτίο q της σταγόνας. Πόσα ηλεκτρόνια συνιστούν αυτό το φορτίο; Η δύναμη εσωτερικής τριβής κατά την κίνηση της σταγόνας στον αέρα δίνεται από την εξίσωση Stokes F=6πrηυ, όπου η ο συντελεστής εσωτερικής τριβής (ιξώδες) του αέρα. Δίνονται: Ιξώδες του αέρα η=1,8.10-5 Ns/m2, πυκνότητα του αέρα σ=1,29 Kg/m3, πυκνότητα του λαδιού ρ=800 Kg/m3, φορτίο του ηλεκτρονίου e=1,602.10-19 C, g=9,8 m/s2.

Μία σταγόνα λαδιού στη συσκευή του πειράματος Millikan φέρει ηλεκτρικό φορτίο πενταπλάσιο του στοιχειώδους ηλεκτρικού φορτίου και έχει ακτίνα r=10-6 m. Ποια είναι η οριακή ταχύτητά της, όταν κινείται στο ομογενές ηλεκτρικό πεδίο έντασης Ε=50 KV/m και κατεύθυνσης προς τα κάτω; Η δύναμη εσωτερικής τριβής κατά την κίνηση της σταγόνας στον αέρα δίνεται από την εξίσωση Stokes F=6πrηυ, όπου η ο συντελεστής εσωτερικής τριβής (ιξώδες) του αέρα. Δίνονται: Ιξώδες του αέρα η=1,8.10-5 Ns/m2, πυκνότητα του αέρα σ=1,29 Kg/m3, πυκνότητα του λαδιού ρ=800 Kg/m3, φορτίο του ηλεκτρονίου e=1,602.10-19 C, g=9,8 m/s2.

Μία αρνητικά ηλεκτρισμένη σταγόνα λαδιού μάζας 15*10-12 g διατηρείται αιωρούμενη (ακίνητη) μεταξύ των δύο οριζοντίων οπλισμών πυκνωτή, οι οποίοι απέχουν μεταξύ τους 2 cm. Όλη η διάταξη ευρίσκεται στο κενό. Η διαφορά δυναμικού μεταξύ των οπλισμών είναι 3000 V. Πόσο είναι το ηλεκτρικό φορτίο της σταγόνας; Πόσα επιπλέον ηλεκτρόνια έχει η σταγόνα; (g=9,81 m s-2, e = 1,602*10-19 C)
Σε έναν χώρο συνυπάρχουν ένα ομογενές ηλεκτροστατικό πεδίο έντασης Ε και ένα ομογενές μαγνητικό πεδίο μαγνητικής επαγωγής Β. Ποια σχέση πρέπει να έχουν οι διευθύνσεις των πεδίων και τα μέτρα των Ε και Β και πώς πρέπει να εισέλθει στο χώρο τους ένα ηλεκτρόνιο ώστε να εξέλθει από αυτόν χωρίς να εκτραπεί; Να επαναληφθεί η εργασία και για πρωτόνιο.

Ηλεκτρόνιο εισέρχεται εντός ομογενούς μαγνητικού πεδίου παράλληλα προς τις δυναμικές γραμμές του. Τι θα συμβεί με την τροχιά του ηλεκτρονίου;

Νετρόνιο εισέρχεται εντός ομογενούς μαγνητικού πεδίου κάθετα προς τις δυναμικές γραμμές του. Τι θα συμβεί με την τροχιά του νετρονίου;
Νετρόνιο εισέρχεται εντός ηλεκτρικού πεδίου κάθετα προς τις δυναμικές γραμμές του. Τι θα συμβεί με την τροχιά του νετρονίου;

Η εξίσωση ενός αρμονικού κύματος είναι ψ = 0,5 sin2π(t/4- x/2). Να προσδιορισθεί η ταχύτητα του κύματος, το πλάτος της ταλάντωσης και η μέγιστη ταχύτητα ταλάντωσης των σημείων του μέσου διάδοσης. Οι μονάδες είναι στο S.I. (υπόδειξη:
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Ένας ραδιοσταθμός εκπέμπει ραδιοφωνικά κύματα συχνότητας 100 MHz με μήκος κύματος 3 m. α) ποια είναι η ταχύτητα διάδοσης των κυμάτων και ποια σχέση έχει με την ταχύτητα του φωτός; β) Ένας άλλος σταθμός εκπέμπει ραδιοφωνικά κύματα στα 300 ΚΗz. Να βρεθεί το μήκος κύματος.

Αναφέρετε τις διαφορές μεταξύ εγκαρσίων και διαμηκών κυμάτων.
Σε μια συγκεκριμένη χρονική στιγμή το ηλεκτρικό πεδίο ενός ηλεκτρομαγνητικού κύματος δείχνει προς τα βόρεια και το μαγνητικό πεδίο του προς τα πάνω. Ποια είναι η κατεύθυνση διάδοσης του κύματος;

Σε μια συγκεκριμένη χρονική στιγμή το ηλεκτρικό πεδίο ενός ηλεκτρομαγνητικού κύματος δείχνει προς τα νότια και το μαγνητικό πεδίο του προς τα κάτω. Ποια είναι η κατεύθυνση διάδοσης του κύματος;
Όταν ακτίνα ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας συχνότητας f εισέρχεται σε ένα οπτικά πυκνότερο μέσο, τί δεν μεταβάλλεται: η συχνότητά της, το μήκος κύματος ή η ταχύτητά της; 
Σωματίδιο με φορτίο q περνώντας μέσα από ομογενές ηλεκτροστατικό πεδίο ενός επίπεδου πυκνωτή αυξάνει η κινητική ενέργειά του. Αφού ο φορτισμένος πυκνωτής δεν χάνει ενέργεια (U=Q2/2C), πώς δικαιολογείται η αύξηση της κινητικής ενέργειας του σωματιδίου;

Ένα ομογενές μαγνητικό πεδίο ή ένα ομογενές ηλεκτροστατικό πεδίο μπορεί να αλλάξει το μέτρο της ταχύτητας ενός φορτισμένου σωματίου όταν αυτό εισέλθει εντός του πεδίου;

Πώς ορίζεται το Tesla, μονάδα μέτρησης της μαγνητικής επαγωγής;

Να αναφέρετε τις βασικές διαφορές ανάμεσα στο ηλεκτροστατικό και το μαγνητικό πεδίο.

Πόσων ειδών πεδία δημιουργεί ένα κινούμενο ηλεκτρικό φορτίο;

Ευθύγραμμος αγωγός μήκους 20 cm διαρρέεται από συνεχές ρεύμα έντασης 1 Α και ευρίσκεται εντός ομογενούς μαγνητικού πεδίου μαγνητικής επαγωγής 0,1Τ. Να υπολογισθεί η δύναμη Laplace που δέχεται ο αγωγός όταν α) είναι κάθετος στις δυναμικές γραμμές, β) είναι παράλληλος με τις δυναμικές γραμμές, γ) σχηματίζει γωνία 30ο με τις δυναμικές γραμμές.
Δύο παράλληλοι ευθύγραμμοι αγωγοί απείρου μήκους απέχουν μεταξύ τους 2 cm και διαρρέονται από ρεύμα Ι= 2 Α της ίδιας φοράς. Να υπολογισθεί η ένταση του μαγνητικού πεδίου α) στο μέσο της μεταξύ τους απόστασης, β) σε απόσταση 1 cm αριστερότερα του πρώτου αγωγού. Επίσης να υπολογισθεί η δύναμη Laplace που ο ένας αγωγός ασκεί στον άλλον (μο=4π*10-7 T m A-1).
Ένα ηλεκτρόνιο εισέρχεται με αρχική ταχύτητα 1,2*107 m/s σε ομογενούς ηλεκτροστατικό πεδίο έντασης 104 N/C κάθετα προς τις δυναμικές γραμμές. Το ηλεκτροστατικό πεδίο σχηματίζεται μεταξύ δύο παράλληλων μεταλλικών πλακών μήκους 2 cm. Να υπολογισθεί α) η εκτροπή της τροχιάς του ηλεκτρονίου μέσα στο ηλεκτροστατικό πεδίο και β) η ταχύτητα με την οποία το ηλεκτρόνιο εξέρχεται από το πεδίο (φορτίο ηλεκτρονίου e = 1,602*10-19 C, μάζα ηλεκτρονίου me = 9,109*10-31 kg).
Η σειρήνα ασθενοφόρου, το οποίο απομακρύνεται από ακίνητο παρατηρητή με ταχύτητα 90 km/h, παράγει ήχο συχνότητας 2000 Hz. Πόση είναι η συχνότητα του ήχου που ακούει ο παρατηρητής;
Η ταχύτητα του ήχου είναι 340 m/s.
Η σειρήνα ασθενοφόρου, το οποίο πλησιάζει ακίνητο παρατηρητή με ταχύτητα 90 km/h, παράγει ήχο συχνότητας 2000 Hz. Πόση είναι η συχνότητα του ήχου που ακούει ο παρατηρητής;
Η ταχύτητα του ήχου είναι 340 m/s.
Ένα πλακίδιο χαλκού πλάτους x cm και πάχους y mm διαρρέεται από συνεχές ρεύμα έντασης Ι και ευρίσκεται μέσα σε ομογενές μαγνητικό πεδίο μαγνητικής επαγωγής Β, το οποίο είναι κάθετο στη μεγάλη επιφάνειά του και στο ρεύμα. Περιγράψτε την συμπεριφορά των ελευθέρων ηλεκτρονίων της διάταξης. Πώς ονομάζεται το φαινόμενο που λαμβάνει χώραν;
Δώστε μια έκφραση του Πρώτου Νόμου της Θερμοδυναμικής (Α΄ Θερμοδυναμικό Αξίωμα).

Δώστε μια έκφραση του Δευτέρου Νόμου της Θερμοδυναμικής (Β΄ Θερμοδυναμικό Αξίωμα).
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