ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΑΙΜΑΤΟΛΟΓΙΑ Ι – Θ
ΑΠΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΟΔΟΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2020
Οι εξετάσεις απαλλακτικής προόδου στο μάθημα της Αιματολογίας – Ι (Θ) θα πραγματοποιηθούν μέσω διαδικτύου, την Πέμπτη 4 Ιουνίου 2020, ώρα 12.00.
Οι φοιτητές θα πρέπει να έχουν πρόσβαση σε υπολογιστή και να είναι συνδεδεμένοι 10 λεπτά πριν την ώρα της εξέτασης στην ιστοσελίδα του μαθήματος στο TEAMS MS απλώς για επικοινωνία. Παντως, ακόμη και όσοι δεν μπορέσουν να συνδεθούν στο TEAMS θα μπορέσουν να δώσουν εξετάσεις, με βάση τις παρακάτω οδηγίες:
Οι εξετάσεις θα γίνουν μέσω μιας ηλεκτρονικής διεύθυνσης, η οποία θα ανακοινωθεί εκείνη τη στιγμή, (α) μέσω του TEAMS MS, και (β) μέσω του e-class του Πανεπιστημίου. 
Η εξέταση περιλαμβάνει δύο τεστ: ένα πολλαπλών επιλογών και ένα σύντομων απαντήσεων. Κάθε ένα θα έχει διάρκεια 30 λεπτών. Πρώτα θα αναρτηθεί το ένα τεστ και θα ανακοινωθεί η ηλεκτρονική του διεύθυνση. Μόλις ολοκληρωθεί το πρώτο τεστ, θα δοθεί και η ηλεκτρονική διεύθυνση για το δεύτερο. 
Σε κάθε τεστ, μαζί με το ονοματεπώνυμό σας πρέπει να γράψετε και τον αριθμό μητρώου. Προσοχή: δεν υπάρχει ξεχωριστή θέση για τον αριθμό μητρώου. Γράψτε τον σε παρένθεση μετά το ονοματεπώνυμο. Π.χ. Χρήστος Ζηλίδης, (ΙΕ99999).
Μόλις ολοκληρώσετε κάθε τεστ, πατάτε την επιλογή «Finish the test» για να υποβληθεί. Στο πρώτο τεστ θα πάρετε αμέσως την απάντηση για το βαθμό που πήρατε. Το δεύτερο τεστ πρέπει να διορθωθεί.
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