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	ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ – ΤΜΗΜΑ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ

ΠΑΘΟΛΟΓΙΚΗ ΚΛΙΝΙΚΗ

Τρικάλων 224, 43100, Καρδίτσα




ΓΡΑΠΤΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΠΑΘΟΛΟΓΙΑ
· Τα θέματα των γραπτών εξετάσεων επιλέγονται και διορθώνονται από τα μέλη του επιστημονικού προσωπικού της Κλινικής που δίδαξαν για τελευταία φορά το αντικείμενο. Εξεταστέα ύλη είναι η ύλη που διδάχθηκε την τελευταία φορά.
· Υπάρχουν θέματα τριών (3) κατηγοριών: 
α) Δεκαπέντε (15) ερωτήσεις με απαντήσεις πολλαπλών επιλογών (multiple choice). Οι ερωτήσεις αυτές συμμετέχουν κατά 50% στον τελικό βαθμό και κατά συνέπεια η κάθε σωστή απάντηση αντιστοιχεί σε 0,33 μονάδες. Η κάθε ερώτηση συνοδεύεται από πέντε (5) πιθανές απαντήσεις από τις οποίες μόνο η μία (1) είναι σωστή. Σε περίπτωση που ένας φοιτητής επιλέξει 2 ή περισσότερες απαντήσεις, μεταξύ των οποίων και τη σωστή, η απάντηση θεωρείται λανθασμένη. 
β) Εννέα (9) ερωτήσεις που απαιτούν σύντομη απάντηση. Οι ερωτήσεις αυτές συμμετέχουν κατά 30% στον τελικό βαθμό και κατά συνέπεια η κάθε σωστή απάντηση αντιστοιχεί σε 0,33 μονάδες. Ο χρόνος που έχουν οι φοιτητές, για να απαντήσουν στις δύο προηγούμενες κατηγορίες θεμάτων, είναι 24 λεπτά και τηρείται με απόλυτη ακρίβεια. 
γ) Τέσσερα (4) θέματα που απαιτούν εκτενείς απαντήσεις. Τα θέματα αυτά συμμετέχουν κατά 20% στον τελικό βαθμό και κατά συνέπεια, η κάθε σωστή απάντηση αντιστοιχεί σε 0,5 μονάδα. Ο χρόνος που έχουν οι φοιτητές για να απαντήσουν στα θέματα της κατηγορίας αυτής είναι 60 λεπτά.
· Κατά τη βαθμολόγηση των γραπτών δεν υπάρχει «εσωτερική βάση» ούτε «αρνητική βαθμολογία».
· Δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις έχουν όσοι φοιτητές που έχουν δηλώσει το μάθημα στην Ηλεκτρονική Γραμματεία 
Οι διδάσκοντες
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                                                          Καρδίτσα, 18 Οκτωβρίου 2024
ΠΡΟΦΟΡΙΚΕΣ-ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΠΑΘΟΛΟΓΙΑΣ ΖΩΩΝ ΣΥΝΤΡΟΦΙΑΣ

· Οι φοιτητές που επιθυμούν να συμμετάσχουν στις προφορικές-πρακτικές εξετάσεις της Παθολογίας των Ζώων Συντροφιάς πρέπει να προσέρχονται στην Κλινική την πρώτη ημέρα των εξετάσεων και ώρα 9.00, οπότε και θα τους γνωστοποιείται η ημέρα και η ώρα που θα εξεταστούν. Δε χρειάζεται προηγούμενη δήλωση για συμμετοχή στις εξετάσεις.

· Δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις έχουν όσοι φοιτητές που έχουν δηλώσει το μάθημα στην Ηλεκτρονική Γραμματεία 
· Κάθε ημέρα θα εξετάζονται μέχρι 16 φοιτητές. 

Α) ΠΑΛΑΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

· Αφορά όσους άρχισαν να φοιτούν μέχρι και το Σεπτέμβριο του 2015
· Οι προφορικές-πρακτικές εξετάσεις της Παθολογίας των Ζώων Συντροφιάς, που αποτελούν μέρος της Ειδικής Παθολογίας του 10ου εξαμήνου, πραγματοποιούνται από τα μέλη του επιστημονικού προσωπικού της Κλινικής που έχουν ανάθεση διδασκαλίας σε μια ή περισσότερες Ειδικές Παθολογίες των Ζώων Συντροφιάς.
· Οι προφορικές-πρακτικές εξετάσεις των Ζώων Συντροφιάς είναι ανεξάρτητες από εκείνες των Παραγωγικών Ζώων. Αυτό σημαίνει ότι, όταν κάποιος φοιτητής εξεταστεί με επιτυχία στις προφορικές-πρακτικές εξετάσεις της Παθολογίας των Ζώων Συντροφιάς αλλά αποτύχει στην αντίστοιχη εξέταση της Παθολογίας των Παραγωγικών Ζώων δε θα χρειαστεί να επανεξεταστεί στην πρώτη.
Β) ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

· Αφορά όσους άρχισαν να φοιτούν από το Σεπτέμβριο του 2016
· Το μάθημα «Πρακτική Άσκηση στην Παθολογία Ζώων Συντροφιάς Ι» του 9ου εξαμήνου εξετάζεται μόνο προφορικά και η εξέταση περιλαμβάνει: α) την κλινική εξέταση ζώων συντροφιάς, τη διαπίστωση των παθολογικών ευρημάτων και την ερμηνεία τους, β) τη λήψη βιολογικών υλικών για τις συνήθεις εργαστηριακές εξετάσεις (π.χ. γενική αίματος, βιοχημικές, ανάλυση όρων, μικροσκοπική εξέταση λεμφογαγγλίου και δέρματος) και γ) την πραγματοποίηση και την ερμηνεία των αποτελεσμάτων των παραπάνω εργαστηριακών εξετάσεων. Ο τελικός βαθμός είναι ο μέσος όρος του βαθμού που θα προκύψει από την παραπάνω εξέταση και εκείνου που χαρακτηρίζει την επίδοση του φοιτητή στην Κλινική στη διάρκεια του 9ου εξαμήνου
·  Το μάθημα «Πρακτική Άσκηση στην Παθολογία Ζώων Συντροφιάς ΙΙ» του 10ου εξαμήνου εξετάζεται μόνο προφορικά και η εξέταση περιλαμβάνει τη συνεκτίμηση των στοιχείων από το ιστορικό, των ευρημάτων της κλινικής εξέτασης και των εργαστηριακών εξετάσεων με στόχο τη διαφορική και αιτιολογική διάγνωση (όταν είναι εφικτό), την ορθή θεραπευτική αντιμετώπιση και την πρόγνωση. 
Από τη Διεύθυνση της Κλινικής
